

犯罪嫌疑人眼里的“猎鹰”

人物档案:陈跃通, 现任宁海县公安局副局级调研员。从警27年来, 他长期从事刑事技术工作, 曾先后荣获全市、全省及全国优秀人民警察、全省及全市公安机关优秀共产党员、全省首批84名刑事侦查青年人才等一系列荣誉称号。



曾徒步上百公里前去求证……”拍照、分析、鉴定, 路上、现场、实验室, 在如此枯燥乏味的工作中, 陈跃通一干就是近30年。

一次, 陈跃通终于被迫离开岗位, 送往上海医治。胡晓丽的心都碎了, 眼泪止不住地往下流, “我早叫他去检查身体的, 可他总是说忙完这一阵, 忙完这一阵……”

做完肝移植手术后, 医生千叮咛万嘱咐, 要求他长期静养, 他一个劲的点头, 但没过多少时间就“忘”了。一年半后的一天, 同事们惊奇地发现, “通哥”回来了。

“工作也是一种治病良药。”面对所有人的不解, 陈跃通一个劲地解释着: “我打心眼里喜欢这项工作, 也离不开它。让自己力所能及地做点工作, 对我来说也是最大的安慰, 对身体也是一种好的帮助……”

现在, 县局的合成作战室成了陈跃通的“根据地”, 一上班, 他就呆在这里, 为年轻民警进行刑事技术上的指导。

对此, 陈海炳说: “他对于新的破案理念, 以及如何应对新型犯罪很有研究, 对于我们破案时思路的拓展, 有很大帮助。”

从那天起, 陈跃通的手机里就有了三个闹钟, 那三个时间就是他一天中的三次服药时间。就是在这样的身体状况下, 陈跃通依旧忙碌。

“看着通哥一边吃药, 一边给大家讲解怎样梳理案情细节, 让人受益良多。同时, 这种工作劲头让自己也深受感染。”郭祥宝是陈跃通收的“徒弟”, 在“通哥”手把手传授独门技艺的帮助下, 他很快从技术中队队员成长为中队长, 如今已能独挡一面。

犯罪嫌疑人眼里, 陈跃通是“猎鹰”。心里有鬼的人都不敢和他对视, 因为这位老刑警的眼睛, 特“毒”——“老陈能在犯罪现场, 看到许多人看不到的东西。”

有一年, 宁海西店镇里一烟酒店内出现命案。时任中队长的陈跃通根据现场发现的线索初步刻画出发案体貌特征。次日一早, 他又马不停蹄地走访全县, 了解到更为详尽客观的线索, 专案组由此在案发现场相邻村庄排查抓获案犯。案犯的年龄、体貌、籍贯, 无一出离陈跃通的推断。告破后, 陈跃通成为群众眼中的“神探”。

在同事眼里, 陈跃通是拼命三郎: “为取得一份有价值的物证, 他曾在案发现场驻足两个昼夜, 为确定一份证据来源, 他

多年来, 陈跃通破获的案件, 无疑是个“天文数字”。仅在2003年至2008年, 他共勘查各类刑事案件现场1600余起, 参与侦办大要案件150余起, 在60多起重特大案件中发挥了关键性作用。

长期夜以继日的工作, 使他原本强健的身体渐渐不堪重负。但对于身体一次又一次发出的警告, 陈跃通从未放在心上。“每次一拿到案件, ‘通哥’就进入‘不休不眠’状态。”时任刑侦大队副大队长的陈海炳说。

陈跃通很少回家, 妻子胡晓丽原先是在日历上用画圈来计算丈夫不回家的日子, 后来干脆改成只圈画他回家的日子。结果一年下来, 陈跃通回家的日子只有100多天。

2008年下半年, 陈跃通被确诊为肝癌晚期。这

2005年从部队转业后, 卢汉明被分配到江东区百丈派出所演武社区工作。初到演武社区时, 那种工作上从零开始的被动, 一度让他感到束手无策甚至还有点沮丧。

演武社区地处江东区临江处, 辖区人口多、市场多、个体外来经营户多、人员复杂。为尽快打开工作局面, 卢汉明充分

发扬在部队养成的过硬战斗作风, 以警务室为基地, 充分利用各种时间和时机, 挨家挨户走访社区居民, 听取群众的意见和建议, 实地了解社区的自然环境, 区域特点, 治安状况。

街坊们都喜欢叫他“老卢”, 辖区8000多人, 1400多家店铺, 加上角角落落大小路段, 你点个名,



北仑刑队的“首席勘察师”

人物档案:宁波市公安局北仑分局刑事侦查大队技术中队民警, 物证鉴定工程师。从警以来, 刘鹏被刑侦大队内部人员公认为“首席勘察师”, 因为他最擅长从很少的痕迹中发现线索, 从纷杂的线索中固定证据。

“真是多亏了你, 不然这个案子我都不知道要怎么查下去了!” 一大早, 北仑公安分局刑事侦查大队的陈警官就到刑侦大队向物证鉴定工程师刘鹏表示了感谢。

前不久, 小港红联渡口发生一起针对黑车司机的团伙抢劫案, 由于事发时接近午夜12点, 且当天天下着暴雨, 监控录像非常不清晰, 陈警官一时没有了头绪。刘鹏在接到这个案子后, 立刻找被害人了解当时的情况, 得知在案发后, 车辆后排再没坐过其他人。经过综合分析, 刘鹏对被害人车辆后座进行勘查, 当天就确定了其中一位嫌疑人的身份, 为案件的侦破提供了有力的证据支持。

与备受关注的一线民警不同, 作为幕后工作者, 自从警以来, 刘鹏在没有硝烟的刑事技术岗位上任劳任怨, 默默奉献着自己的青春和热血。他善于思索、精于观察, 从最

少的痕迹中发现线索; 从纷杂的线索中固定证据, 服务侦查破案一线。

下班高峰期是各类偷盗案件报案最多的时候, 一天晚上6点半左右, 刘鹏接到侦查民警的电话, 称柴桥一间农宅被盗, 需要他过去进行技术支持。当时刘鹏正在霞浦处理另一起盗窃案, 因为现场痕迹鉴定需要花费较多的时间, 等他赶到柴桥的时候, 已经过去了有一个多小时。

事主看到匆匆赶来的刘鹏后非常生气, 认为他办事效率太低, 直接将刘鹏关在了门外。后经过与事主女儿和现场侦查民警的沟通, 刘鹏才顺利进屋开展工作。由于天气闷热, 农宅又大, 刘鹏从一楼看到三楼, 一点一点地勘查, 足足看了2个多小时, 满头满身都是汗, 像刚从水里捞出来一样。

等到刘鹏完成工作下楼时, 事主已经在院子里摆起凳子切好了西瓜, “刚刚是我太急躁了, 你

们民警那么辛苦, 我们应该多体谅你们才对!” 正是刘鹏对待工作的认真与负责感动了事主, 化解了这场矛盾。

虽说只需要对案发现场进行痕迹鉴定, 但很多时候, 由于嫌犯具有一定的反侦查能力, 在现场几乎没留下多少有用的线索。刘鹏在每次鉴定前都会先看一下案发前后的监控录像, 或者找受害人了解当时具体的情况, 综合分析, 尽可能搜寻到可靠线索。通过实践刘鹏逐步探索形成了一套行之有效的技术破案思路, 在实际工作中多次取得了突破性成果。

十年来, 刘鹏的身影踏遍了北仑的角角落落, 共参与勘验各类案件现场3700余起, 通过技术手段直接认定嫌疑人案件450余起, 出具各类鉴定书、勘验报告1000余份, 破获了一批涉案价值大、群众反响大、影响恶劣的案件, 在刑侦大队内部被公认为“首席勘察师”。

张贻富 朱君敏 胡佳晓 周国亮/文 王鹏/摄

社区群众的“老街坊”

人物档案:卢汉明, 2005年转业到公安岗位, 先后在市公安局江东分局百丈所从事社区警务、火车站治安警务等多个工作岗位。他以所为家, 勤于走访, 能清楚地指出辖区8000多人, 1400多家店铺, 加上角角落落大小路段。

2005年从部队转业后, 卢汉明被分配到江东区百丈派出所演武社区工作。初到演武社区时, 那种工作上从零开始的被动, 一度让他感到束手无策甚至还有点沮丧。

演武社区地处江东区临江处, 辖区人口多、市场多、个体外来经营户多、人员复杂。为尽快打开工作局面, 卢汉明充分



他就能在地图上指给你看, 俨然一副“老街坊”。

有一次, 辖区里刮起一阵“赌风”, 一些不法分子在小区各个角落开设赌局, 骗取居民钱财。那会儿, 老卢除了吃饭时间外, 整天都呆在公园附近转动, 随时准备抓人。

“卢警官, 18号楼西边角落……” “卢警官, 小店后面……” 一连十多天, 老卢都是在接到电话后5分钟内到达目标地。

眼线广阔、机动快速、抓人迅猛, “赌风”很快就被压了下去, 老卢的出

色工作再次得到了社区居民的称赞。

除了扮演群主的“老街坊”, 卢汉明同样还有为人父、为人夫、为人生的角色。

去年, 卢汉明妻子由于身体不适, 需要住院手术治疗, 恰逢世界互联网大会召开期间, 他默默的工作着, 硬是没有请一天假, 更没有抽出专门时间去医院照顾一下妻子。说起这些卢汉明满是愧疚。他说: 对于家庭的愧疚只能等我退休了, 自己再去想办法慢慢去补偿。”